

监护者安全观念不到位,许多隐患点存在监管盲区

# 儿童溺水,何时不再是暑期安全之痛?

本报记者 吴雪君

近期,北京双胞胎姐妹青岛溺亡事件引发了人们对儿童溺水事件的关注。在海南,此类问题同样引人关注。据不完全统计,仅2018年上半年,海南就有10名孩子的生命被水害吞噬。

学生溺水事件频繁发生,究竟是谁之过?《工人日报》记者对此进行了调查。

## 一些家长玩手机而忘记孩子

位于海口西海岸的西秀海滩因距离市区较近,是不少海口市民夏季游泳的首选泳场。

8月7日傍晚,西秀海滩的游泳人数众多,场内车位停得满满当当。记者走访中留意到,虽然悉心看护、紧盯孩子的家长占了绝大多数,但还是有坐在沙滩边的家长守着孩子的

衣物和铲沙用的玩具,并没有紧盯孩子,而是自顾自地玩起手机。一位年轻的妈妈甚至都没注意到自家孩子已经跑到浪边踩水玩耍,待她放下手机,才大声呵斥孩子。

“每天都有年轻家长因为玩手机而短时间内忘记孩子,回头才大喊孩子甚至是找孩子的。”在西秀海滩负责租借冲浪板的商户负责人表示,家长在看孩子过程中玩手机消遣时间可以理解。但傍晚涨潮时海边危险性很大,一旦出事,家长会后悔一辈子。

随后,记者又走访了包括海口假日海滩、海口湾在内的多个海滩,发现不少市民在公共海滩内随意下海。即使海滩前竖着禁止游泳的安全警示牌,也没能唤起一些市民的安全意识。

## 溺水事故发生地没有安全警示牌

记者走访还发现,一些存在溺水隐患的

河道、水库和池塘等危险地带,在安全监管方面有缺失。

8月6日,记者回访海口市琼山区凤翔街道逢考村。6月9日上午这曾发生一起溺水事故,造成2人溺亡,年龄最小的才6岁。在村民的引领下,记者穿过一条乡村小道,来到一个水塘边。虽然已经过去1个多月,可事发现场并没有什么变化,更没有见到事故发生后应有的安全警示牌。

“我们以前也在这个水塘抓过鱼,没发现水这么深,可能是台风过后水位突然上升了。水性不好的大人下去都可能出事,更别说一个6岁的孩子了。”该村民痛惜地说。

随后,记者实地回访近期几起溺水事件发生地,发现孩子们的溺水地点主要集中在村子附近的河道、水利沟、水库和池塘,而这些地方要么无人监管,要么监管不严。

在海南定安龙州河沿岸,记者看到曾发

生过溺水事件的河岸依旧没有竖立任何警示标志。附近的河岸由于采砂的原因,已经被挖得到处都是大坑。

村民陈大勇说,该村附近河段早年原本河床比较平坦,河水也不深,村民平常都可以直接走路蹚过河。但后来由于多年的非法采砂,导致河床深浅难测,最深的地方有三四米,且形成了一些暗流和漩涡。该河段也成了事故易发的凶险河段。除了今年有孩子溺亡外,几年前,当地还有一个8岁左右的小男孩也曾溺亡在这一河段。

## 农村的基础设施差

海南大学政治与公共管理学院副院长江红义曾参与一项关于校园安全与青少年权益维护的项目调研。他发现,儿童溺水事件主要发生在农村。农村的现状是年轻人大都外出打工,老人、小孩子留守。老人大多安全意识

薄弱,有的是无力顾及。

“农村的基础设施差,孩子们只能在一些无人管理的小水塘、水库游泳,危险系数大大增加。针对这样的现状,当地有关部门应该加强对危险水域的排查和监管。可很多时候,有关部门对这块工作不够重视,甚至视而不见。”江红义认为,海南乡镇水网发达,河流众多,希望有关部门每年都能制作一些警示牌,分发给村里,设置在危险水域。在他看来,儿童暑期溺水难题并非无解,关键是否能在各个相关环节进行监管和提醒。每个环节的力量增强了,则整体安全效能就能体现出来。

他表示,有关部门可以考虑结合正在推进的新农村建设项目,在一些水塘的基础上建设一批简易游泳池,有深浅区、有标识,最好还要有人管。农村中小学生有了安全的游泳场所,就能在一定程度减少他们去河流、水塘玩水的机会,避免溺水事故的发生。



前7月全国财政收入  
同比增长10%

本报北京8月13日电 (记者北梦原)财政部今天公布7月份财政收支情况。7月份,全国一般公共预算收入17461亿元,同比增长6.1%。1~7月累计,全国一般公共预算收入121791亿元,同比增长10%。前7月,全国一般公共预算收入中,税收收入107709亿元,同比增长14%;非税收入14082亿元,同比下降13.4%。

从主要收入项目来看,1~7月,国内增值税38902亿元,同比增长14.9%;国内消费税7773亿元,同比增长16.2%;企业所得税29197亿元,同比增长13.4%;个人所得税9225亿元,同比增长20.6%;进口货物增值税、消费税10053亿元,同比增长11.5%;关税1714亿元,同比增长0.5%。

1~7月,土地和房地产相关税收中,契税3412亿元,同比增长16.5%;土地增值税3731亿元,同比增长13.5%;房产税1774亿元,同比增长7.5%;城镇土地使用税1586亿元,同比下降8.8%;耕地占用税842亿元,同比下降30.7%。

## 深圳LNG枢纽港投入运营

本报讯 (记者刘友婷 通讯员何怀煊)近日,一艘巴哈马籍载有21万立方米货物的大型LNG船舶“拉尔卡拉萨”号顺利靠泊中国海油深圳LNG接收站,标志着中国第一个大型LNG枢纽港——深圳大鹏湾LNG枢纽港正式投入运营。至此,深圳港正式进入“一港双站”模式。

据了解,自2006年大鹏LNG接收站投入运营以来,大亚湾海事局一直探索LNG船舶安全管理模式,通过创建LNG船舶安全管理创新工作室、构建LNG船舶131管理体系、建立中国首个LNG海事服务站等措施,已保障大鹏LNG接收站4300天零事故。

## 湖北表彰创业投资英雄

本报讯 (记者邹明强 通讯员陈莹)湖北省第三届创业投资英雄榜“8月8日揭晓。同业公会隆重表彰了深耕湖北、投资湖北的优秀省内外股权投资机构、投资人,介绍了他们投资管理的先进理念和成功经验。

本次评选经过动员推荐、网络投票、数据采集等多个环节,最终评选出96家获奖单位及个人,其中突出贡献奖11家,活跃股权投资机构17家,优秀母基金管理机构10家,最佳创投合伙人5家,活跃股权投资人15名,最佳天使投资人8名,最佳女性投资人10名,最佳敏锐投资人10名,优秀服务机构10家。

## “电梯质量安全大讲堂”启动

本报讯 (特约记者朱润胜 通讯员吴焕军 王进军)近日,“中国电梯质量安全大讲堂——2018年西部公益行”活动在河南启动。活动将途经银川、兰州、西宁、拉萨、成都、西安等6个省会城市,全程历时20多天,行程近万公里。

“中国电梯质量安全大讲堂——2018年西部公益行”活动由中国建筑科学研究院有限公司建筑机械化研究分院和《中国电梯》杂志社联合主办。该活动邀请行业专家组成讲师团,就电梯质量安全方面的热点问题在全国举办巡回讲座,同期还将开展“圆梦电梯人”培训就业脱贫计划、共建电梯公益图书馆等系列公益活动。



8月13日,工人在湖北省宣恩县一处晒场晾晒辣椒。

立秋过后,宣恩县的辣椒进入采收高峰期。该县按照品种特色化、

种植规模化、产销一体化的“公司+基地+贫困户”的模式,结合市场需求进行订单种植,其加工品畅销多地市场。

新华社发(宋文 摄)

## 央行发布普惠金融报告

# 我国总体上实现“人人有户”

76.9%,农村地区使用电子支付成年人比例为66.51%。2017年,非现金支付业务量平稳增长,移动支付业务量继续较快增长。全年全国共办理非现金支付业务1608.79亿笔,金额3759.94万亿元,同比分别增长28.59%和1.97%。

同时,我国电子支付发展迅速。调查显示,2017年,全国使用电子支付成年人比例为

32.79%。在上海、北京、浙江等经济发达地区,居民投资理财意识较强,统计显示,上述3地去年购买过投资理财产品的人数比例均超过了60%。

个人信贷方面,《报告》显示,银行仍是居民获得借款的主要渠道,而银行以外的机构、平台成为居民获得借款的重要补充。2017年,全国成年人在银行有贷款的比例为39.78%,农村地区为35.86%。

产品售后服务电话均被收进“查验宝”。同时,还收录了部分有综合维修能力的企业信息。

中消协有关负责人指出,“黑维修”“山寨维修”等维修领域的侵权行为不仅损害了消费者的财产权,有的还涉及消费者的生命健康权。消费者被“黑维修”“山寨维修”所困扰,一个主要原因是维修服务信息鱼龙混杂,消费者

无法识别。甚至有消费者和品牌企业向中国消费者协会反映,在某些搜索网站上,正规企业的客服电话被排在首页之外,假维修则堂而皇之以品牌服务者的名义占据显要位置。

2017年9月27日,在京东商城的技术支持下,中国消费者协会“售后服务电话查验宝”开通。

市场上约有30%的家电维修是“黑维修”“山寨维修”

## “查验宝”服务帮消费者找到“真售后”

产品售后服务电话均被收进“查验宝”。同时,还收录了部分有综合维修能力的企业信息。

中消协有关负责人指出,“黑维修”“山寨维修”等维修领域的侵权行为不仅损害了消费者的财产权,有的还涉及消费者的生命健康权。消费者被“黑维修”“山寨维修”所困扰,一个主要原因是维修服务信息鱼龙混杂,消费者

无法识别。甚至有消费者和品牌企业向中国消费者协会反映,在某些搜索网站上,正规企业的客服电话被排在首页之外,假维修则堂而皇之以品牌服务者的名义占据显要位置。

2017年9月27日,在京东商城的技术支持下,中国消费者协会“售后服务电话查验宝”开通。

市场上约有30%的家电维修是“黑维修”“山寨维修”

## “查验宝”服务帮消费者找到“真售后”